



Эмиралли Аблаев в третий раз стал муфтием Крыма

Делегаты V Курултая мусульман Крыма переизбрали на новый срок действующего муфтия аджи Эмиралли Аблаева. 28 сентября в Крымскотатарском академическом театре состоялся Курултай крымских мусульман, где за решение оставить на посту муфтия Эмиралли Аблаева единогласно проголосовали все 306 делегатов, находившихся в зале

стр. 3 ▶

В НОМЕРЕ

Открытое письмо делегатам Курултая крымскотатарского народа VI созыва

Стр. 2

Впечатления от встречи с европейским Комиссаром Штефаном Фюле в Крыму

Стр. 3

Представители разных национальностей собрались, чтобы определить основы мирного проживания

Стр. 5

Бременские музыканты, или Плохому танцору всегда что-то мешает

Стр. 5

Надбавка по уходу за ребенком-инвалидом

Стр. 9

От становления к зрелости: 10 шагов исламского возрождения

Стр. 10

Известные учителя Крыма начала XX века

Стр. 11

Исповедь старого татарского дома

Стр. 12

Крымский студент установил новый мировой рекорд

Стр. 12



Решат Алиев: Главное – не превратить свадьбу в фотосессию

В пик свадебного сезона «Авдет» предлагает своим читателям интервью с самым известным фотографом в Крыму Решатом Алиевым



стр. 6-7 ▶

Шейде Сейталиева: Учитель формирует душу человека

«Наверное, быть учителем – это мое призвание. Еще будучи в четвертом классе, мне нравилось учить младших ребят, я их собирала вместе, занималась с ними. Уже тогда решила стать учителем. Поэтому по окончании школы поступила в Ташкентский государственный педагогический институт им. Низами. И никогда в жизни не пожалела о выбранной профессии».

стр. 8 ▶

Путин не смог удержать Украину

Кремлю просто не на кого поставить, а «вырастить» своего кандидата к следующим выборам, уже нереально. Российским политикам остается только показывать по центральным московским каналам разные страшилки, что именно произойдет с Украиной после того, как она подпишет Ассоциацию с Европой.

стр. 9 ▶

В Крыму праздновали Дервиза

В последние сентябрьские дни по традиции крымскотатарский народ празднует один из своих самых любимых праздников – Дервиза – праздник урожая. Общими усилиями 28 сентября был организован праздник, на который собрались жители и лучшие творческие коллективы семи близлежащих сел Акъмесджитского района.

стр. 12 ▶



ОБРАЩЕНИЕ САКСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО МЕДЖЛИСА

Мы, члены Сакского регионального меджлиса, обсудив на своем заседании вопрос, связанный с открытым письмом участников национального движения, обратившихся 21 августа 2013 года в адрес нового состава делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва по избранию Мустафы Джемилева Председателем Меджлиса крымскотатарского народа на новый срок, а также рассмотрев заявления делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва от 2 сентября 2013 года, избранных от общественной организации «Инкишаф», и ветеранов национального движения, от 12 сентября 2013 года выступивших в поддержку этого предложения, намеренны заявить:

– мы присоединяемся к предложениям о поддержке открытого письма участников и ветеранов национального движения выдвинуть и избрать Мустафу Джемилева на пост председателя Меджлиса крымскотатарского народа;

Мы обращаемся лично к лидеру нашего народа Мустафе Джемилеву с просьбой отнестись с пониманием к позиции ветеранов национального движения, делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва, выступивших с предложением избрать его на пост председателя Меджлиса крымскотатарского народа.

Это продиктовано, прежде всего, нашей обеспокоенностью за будущее нашего народа, будущее системы Къурултай – Меджлис и его сохранения как органа национального самоуправления.

Мы надеемся, что делегаты VI Курултая нового созыва выберут новую команду членов Меджлиса крымскотатарского народа, готовых работать постоянно, профессионально и ответственно, будучи подотчетными перед своими избирателями.

Особую тревогу у нас вызывает вопрос необходимости проведения Международного Форума по вопросу восстановления прав крымскотатарского народа на своей Родине, обеспечения его безопасности и гарантий развития в Украине.

Мы уверены, что только участие Мустафы Джемилева в этом Форуме в качестве Председателя Меджлиса крымскотатарского народа, его высокий международный авторитет послужит гарантом его полноценного проведения в интересах нашей нации.

Обращаемся ко всему составу делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва поддержать наше обращение.

Члены Сакского регионального Меджлиса.

г.Саки, 15 сентября 2013 г.

Белялов Эскендер, Абдураманов Меджит, Абдуллаев Нузет, Белялов Руслан, Исмаилов Дилявер, Сейтхалилов Дилявер, Джапаров Редван, Абдулмеджитов Басир, Асанов Сеит-Асан, Барашев Эрнест, Джепаров Энвер, Исхаков Мустафа, Алиев Азиз, Ибраимов Али, Аметов Асан, Абдурахманов Э.А., Исаев Д. И., Сулейманов Р., Мустафаев Э.Н., Халитов Р., Сабриев А., Куртумеров З., Алиев Э.Н.

ЗАЯВЛЕНИЕ

ВETERANОВ НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ КРЫМСКОТАТАРСКОГО НАРОДА

Мы, ветераны национального движения крымскотатарского народа, поддерживаем открытое письмо наших соратников, выступивших с обращением 21 августа 2013 года в адрес нового состава делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва по избранию Мустафы Джемилева Председателем Меджлиса крымскотатарского народа.

Оно обосновано тревогой за судьбу проведения первого Международного Форума по вопросу восстановления прав крымскотатарского народа на своей Родине, обеспечения его безопасности и гарантий развития в Украине, гарантом проведения которого выступает высокий международный авторитет лидера нашего народа.

Мы присоединяем свои голоса, которые мужественно звучали в самые трудные времена коммунистического режима СССР в поддержку и защиту прав находящегося в ссылке нашего многострадального народа и обращаемся к новому составу делегатов Курултая крымскотатарского народа VI созыва поддержать предложение по избранию Мустафы Джемилева Председателем Меджлиса крымскотатарского народа.

Позиция уже убежденных сединой патриотов своего народа продиктована только заботой о вас, о молодом поколении борцов за права своего народа уже в независимой Украине.

Мы сегодня глубоко обеспокоены судьбой подрастающего поколения – внуков и правнуков, которые, слава Всевышнему, не знают ужасов депортации, но, следует признать горькую правду, уже в XXI веке, рождаясь в независимой Украине, испытывают дискриминацию по национальной принадлежности.

К сожалению, крымские татары, оказывавшие военную помощь Украине и погибавшие вместе с украинскими казаками в битвах великого гетмана Богдана Хмельницкого за независимость Украины и становление украинской нации в XVII веке, даже мысли не допускали, что крымскотатарский народ, испытав трагическую судьбу в XX веке, вместо братской помощи от современной Украины получит открытое недоверие и дискриминацию.

Это унижение и оскорбление доброй памяти истории братской дружбы между крымскотатарским и украинским народами!

Это является категорически недопустимым для государства, желающего вступить в Европейский Союз!

Мы уверены, в этом современном тяжелом положении народа гарантом восстановления его прав выступает только проведение Международного Форума по вопросу восстановления прав крымскотатарского народа на своей Родине, обеспечения его безопасности и гарантий развития в Украине.

Мы также уверены, что только участие Мустафы Джемилева в этом Форуме в качестве Председателя Меджлиса крымскотатарского народа станет гарантом его полноценного проведения в интересах нашей нации.

С уважением,

Ветераны национального движения крымскотатарского народа:

Асанов Зампира – 1939 г.р., Рамазанов Абляким – 1944 г.р., Халикова Шефика – 1955 г.р., Абдрешитова Ваде 1939 г.р., Зейналиева Диляра 1937 г.р., Хаиров Мустафа 1956 г.р., Хаирова Урие 1956 г.р., Кашка Веджие 1934 г.р., Сейтягъева Ленара 1935 г.р., Асанов Ахмед 1939 г.р., Джелалов Сервер 1937 г.р., Консул Шефика 1942 г.р., Языджиева Фатма 1946 г.р., Муслиядинов Энвер 1949 г.р., Муслиядинова Ферасултан 1953 г.р., Салиева Зодие 1954 г.р., Фазылова Эдие 1949 г.р., Зиядинов Ферит 1937 г.р., Али Риза Дагджи 1934 г.р., Айдер Зейтулла 1939 г.р., Асанова Гульзие 1938 г.р., Рефат Абибулаев 1954 г.р., Абдулгазинов Энвер 1942 г.р., Кашка Али 1958 г.р., Юнусова Гулизар 1950 г.р., Сейдаметова Салиха 1950 г.р.

Открытое письмо делегатам Курултая крымскотатарского народа VI созыва

«Лидеры не рождаются и не делаются кем-либо – они делают себя сами»

Стивен Кови

Уважаемые делегаты!

В преддверии первой сессии VI Курултая крымскотатарского народа, на котором будет обсуждаться стратегия и тактика национального движения, его организационные формы применительно к новым условиям, сложившимся на сегодняшний день, а именно:

– выходом движения на широкий международный уровень, активным лоббированием его инициатив целым рядом государств Европы и Азии, уяснивших, что без разрешения крымскотатарской проблемы не будет стабильности в Крыму и во всем Причерноморском регионе;

– притоком в ряды движения свежих сил, способных дать новый импульс процессу национального возрождения крымскотатарского народа в Крыму;

– накоплением значительного опыта борьбы народа за свои права исключительно мирным, ненасильственным путем, используя пусть мизерное представительство в законодательной и исполнительной ветвях власти, участвовавшие контакты в международных организациях с целью создания позитивного общественного мнения вокруг крымскотатарского национального вопроса с неприкрытой целью непременно обезглавить национальное движение звучали голоса о необходимости замены лидера нации Мустафы Джемилева на посту председателя Меджлиса другим человеком, превращая этот вопрос в главную интригу предстоящей сессии и тем самым пытаясь сузить круг задач, которые на ней предстоит обозначить и решить. В последнее время и сам Мустафа-агъа стал все чаще заявлять о своем намерении оставить пост председателя Меджлиса, мотивируя возрастом и необходимостью омолодить руководство движением, чем непроизвольно потворствует подобным голосам.

По-человечески Мустафу-агъа понять можно – подустал и хочется на покой. Но давайте подойдем к ситуации с другой стороны: своевременна ли такая постановка вопроса сейчас, когда движение находится на важном историческом этапе, переживает момент качественного перелома в связи с изменившимися количественными характеристиками.

Три года назад, выполняя наказ, высказанный на тридцатитысячном митинге, посвященном памяти жертв геноцида, Меджлис взял курс на подготовку и проведение Международного форума по вопросу восстановления прав крымскотатарского народа на своей исторической родине, обеспечения его безопасности и гарантий развития в Украине. К сегодняшнему дню проделана огромная работа на дипломатическом поприще и есть уверенность, что форум состоится в 2014 году, в преддверии 70-летия преступной депортации, чтобы открыть новые горизонты по пути возрождения народа в Крыму.

В эту работу вложены огромные усилия многих людей и прежде всего Мустафы Джемилева как лидера нации, мужественного и негибаемого борца за дело народа, правозащитника с мировым именем. Его авторитет, его инициативы, его активное личное участие обеспечили успех всех международных встреч, где Меджлис получил добро на успех в реализации судьбоносного проекта, устремленного в будущее Крыма и крымских татар.

Все нити, все связи по подготовке Международного форума замыкаются на Мустафу Джемилева, и он просто обязан довести начатое дело до конца. Бросить все сейчас, когда успех так близок, равносильно оставлению поля боя в самый разгар сражения. Мустафа-агъа просто не имеет морального права так поступить. Это обстоятельство требует осмысления как им самим, так и нами, его сподвижниками и соратниками по борьбе за народное дело.

Лидер – это не должность, с которой можно по желанию легко расстаться. Лидер – человек, в которого поверили, за которым пошли и который становится принадлежащим не самому себе, принадлежащим народу просто потому, что вере и надеждам людей нельзя изменить. Узы, связывающие лидера с народом, неразрывны, как неразрывны душа и тело всякого живого организма.

Вопрос отставки Мустафы-агъа не только его личное дело – заявил о намерении не баллотироваться в члены Меджлиса и отошел в сторону – я, мол, свое отработал, пусть поработают другие. Это решение не на пользу народа, это принесет только вред движению.

Делегаты Курултая, полномочные представители народа должны объективно взвесить ситуацию и принять единственно правильное решение – об оставке Мустафы Джемилева с поста председателя Меджлиса по крайней мере на период подготовки и проведения Международного форума по крымскотатарскому вопросу. Это не должно восприниматься как покушение на право личности, как неучет мнения самого Мустафы-агъа. Все учитывается, все принимается в расчет. Мустафа-агъа именно сейчас как никогда нужен народу, ибо достиг вершин мудрости, приобрел недюжинный опыт парламентской и дипломатической деятельности, обогатился связями, познал хитросплетения украинской и международной политики, чтобы использовать эти качества с максимальной эффективностью во благо движения. И дай Аллах ему крепкого здоровья, сил и нового вдохновения.

В этих условиях вопрос о возможной отставке Мустафы-агъа снимается с повестки дня и не должен рассматриваться на данной сессии VI Курултая.

Просим делегатов Курултая поддержать наше предложение.

С уважением,

Абдуллаев Раэт, Алимов Али, Сохтаев Мамеди, Эдемове Урие, Усеинов Сейран, Закир Куртнезир, Какура Сервер, Нагашев Энвер, Белялов Белял, Дудаков Бекир, Эминова Сафие, Ягъева Гульнара, Сейтшаев Сейдамет, Умеров Бекир, Зиядинов Ферит, Зейтуллаев Айдер, Бекиров Эрвин

Впечатления от встречи с европейским Комиссаром Штефаном Фюле в Крыму

Леонид Кожара твердо заявил о своей готовности лично отнести документы на регистрацию Меджлиса в Минюст Украины, если представительный орган крымских татар согласится зарегистрироваться в правовом пространстве Украины.

Всего лишь несколько дней спустя после нашей встречи 19 сентября в Совете министров АРК с Комиссаром Европейского Союза по вопросам расширения и Европейской политике соседства Штефаном Фюле, из которых 2 выходных дня (21-22 сентября) интернет уже заполнен достаточно интересным аналитическими размышлениями.

Это лишь подтверждает, что 19 сентября в жизни Крыма, а возможно, и всей Украины произошло неординарное событие, высокопоставленный чиновник Европейского Союза Штефан Фюле включил в программу своего пребывания в Крыму отдельную встречу, целью которой было обсудить национальную проблему крымских татар в Украине.

Даже в интернете пока отсутствуют какие-либо грязные нападки в отношении этой встречи и нашего представительного органа – Меджлиса, за исключением лишь одной известной в нашей среде личности и пророссийского сайта, которым это делать просто положено.

Поэтому нужно отдать должное объективным оценкам этой встречи украинских, крымских журналистов и аналитиков.

Но на этом фоне вызывают возмущение действия представителей высшего руководства страны. Например, глава МИД Украины Леонид Кожара заявил, что «правительство Украины не будет работать с докладом офиса Верховного Комиссара ОБСЕ «Интеграция ранее депортированных лиц в Крыму, Украина», разработанным в период председательства Украины. На самой встрече глава МИД Украины позволил себе проигнорировать присутствие сотрудников офиса Верховного Комиссара по делам национальных меньшинств (ВКНМ), которым просто не дали возможности сесть за общий стол, и они сидели в местах для прессы. Это руководитель офиса ВКНМ г-жа Илзе Бранд-Кехрис, старший советник офиса ВКНМ Винсент де Грааф и Боб Дин.

Но самым возмутительным остается заявление Леонида Кожары от имени правительства Украины, что якобы крымские татары не дискриминированы в Украине и пользуются всеми правами. На замечание, что в таком случае лживой является информация о дискриминации крымских татар в ежегодных докладах Госдепартамента США по правам человека, известных международных правозащитных организаций и недавнее заявление Комитета ООН по правам человека, он чисто по-советски отметил, что эта позиция Правительства Украины.

В этой ситуации глава автономии Крыма Анатолий Могилев традиционно повто-

рил свою позицию о готовности признания представительного органа Меджлиса крымскотатарского народа, но только через Минюст Украины, а Леонид Кожара даже твердо заявил о своей готовности лично отнести документы на регистрацию Меджлиса в это министерство.

Но, несмотря на низкую подготовку, если не отсутствие ее, у украинской стороны, этой встречи обсуждение вопроса о проведении в 2014 году Международного форума по вопросу восстановления прав крымскотатарского народа на своей Родине, обеспечения его безопасности и гарантий развития в Украине, по моему мнению, все же достигло положительного результата.

Этот результат заключается в том, что представитель Европейского Союза в лице еврокомиссара Штефана Фюле и его команды смогли лично убедиться, насколько сложна и даже тяжела современная судьба крымскотатарского народа, который по праву надеется на восстановление своих национальных прав на исторической Родине, в Крыму. И это один из главных результатов этой встречи.

И последнее, ответственно заявляю, встреча 19 сентября планировалась еще 7 февраля 2013 года во время нашей встречи со Штефаном Фюле в Киеве, когда Мустафа Джемилев был принят в Представительстве ЕС в Киеве. Именно тогда по просьбе главы Меджлиса было запланировано провести «круглый стол» по вопросу положения крымских татар в Украине 19 сентября этого года.

Но украинская сторона, проявив большой интерес к этому мероприятию, в конце августа организовала свой формат этой встречи. В итоге получилось так, как получилось. Кстати, глава МИД Украины в конце встречи отметил, что, возможно, к проблеме крымских татар имеется свой, украинский подход, и этим в принципе многое сказано.

Но главное, у этой встречи, которая планировалась Меджлисом как «круглый стол», «нормальные» результаты, даже если они ненормальные. Каждой из сторон была предоставлена возможность исправить свое понимание современного мира. Это касается не только МИДа Украины, а в целом страны, которой явно нужно корректировать свою позицию по отношению к правам коренных народов и национальным меньшинствам в государстве, которая сегодня больше похожа на политику ушедшей советской империи.

Али Хамзин,
руководитель отдела
внешних связей Меджлиса
крымскотатарского народа

Аджи Эмиралли Аблаев остался на посту муфтия мусульман Крыма

Делегаты V Курултая мусульман Крыма переизбрали на новый срок действующего муфтия аджи Эмиралли Аблаева.

28 сентября в Крымскотатарском академическом театре состоялся Курултая крымским мусульман, где за решение оставить на посту муфтия Эмиралли Аблаева единогласно проголосовали все 306 делегатов, находившихся в зале.

Голосование было безальтернативным: помимо Эмиралли Аблаева, желающих занять должность муфтия не оказалось. Напротив, делегаты предложили сохранить действующего главу Духовного управления мусульман Крыма (ДУМК). Прозвучало и предложение увеличить срок каденции Эмиралли Аблаева с 5 до 6 лет.

Отметим, что право голоса при выборе муфтия имели представители мусульманских религиозных общин, региональные имамы, члены муфтията, председатель и первый зампред Меджлиса крымскотатарского народа, главы региональных Меджлисов и управляющие медресе (мусульманских духовных школ).

Один и тот же кандидат может избираться муфтием неопределенное количество раз. Но при этом он должен иметь стаж работы в религиозной сфере не менее пяти лет.

Эмиралли Аблаев, начиная с 1999 года, уже трижды избирался главой Муфтията Крыма.

В Европарламенте состоялись специальные слушания по неотложной ситуации с правами человека в отношении крымских татар

26 сентября в Брюсселе в Европарламенте состоялись срочные специальные парламентские слушания, на которых был заслушан отчет Службы Внешних Связей Европейского Союза «По неотложной ситуации с правами человека в отношении крымских татар».

В отчете представитель Службы внешних связей Дирк Шубель проинформировал о проектах, осуществляемых Европейским Союзом в Крыму и постоянном мониторинге в области прав человека в отношении крымских татар.

В дискуссии приняли участие члены Европарламента от Латвии Инесса Вайдере и Эмине Бозкурт от Голландии.

В ходе обмена мнениями на этом слушании все стороны акцентировали внимание на предложении Меджлиса крымскотатарского народа о проведении в 2014 году Международного форума по восстановлению прав крымскотатарского народа.

Эмине Бозкурт озвучила свои опасения, касающиеся равнодушного отношения Украины к проведению столь необходимого для украинского государства Форума, а также подчеркнула важность принципиальной позиции Европейского Союза в отношении прав крымских татар.



Непротокольная встреча Правозащитной организации «Аркъдаш»

Правозащитная организация «Аркъдаш», получив информацию о проведении 19 сентября 2013 года в Акьмесджите круглого стола по межнациональным отношениям, организатором которого выступает Министерство иностранных дел Украины (министр Леонид Кожара) совместно с делегацией Европейского Союза (комиссаром Европейского Союза по вопросам расширения и европейской политике соседства Штефаном Фюле) при содействии Совета министров Крыма.

На заседании планировалось рассмотреть следующие вопросы:

- состояние реализации Программы расселения и обустройства депортированных крымских татар и лиц других национальностей, вернувшихся на постоянное проживание в Украину, их адаптации и интеграции в украинское общество на период до 2015 года, имеющиеся проблемы и перспективы их решения

Правозащитная организация (в составе Исмаилов А., Берберов С., Белялов Р.) выразила готовность принять участие в работе круглого стола, в связи с чем было направлено официальное письмо премьер-министру господину Могилеву. Обращение осталось без внимания. Пришлось применить нестандартный по нашим временам способ общения, используя традиционный опыт национального движения.

Дождавшись перед входом в здание СМ АРК делегацию Евросоюза, которая вошла в здание СМ, мы с Садыком Берберовым вбежали в здание, несколько раз окликнув господина Фюле, который находился еще в фойе. Он остановился и, повернувшись в нашу сторону в полутемном фойе, вернулся к пропускному барьеру и пожал нам руки.

Представившись руководителем правозащитной организации «Аркъдаш», я информировал его о цели нашей встречи, о продолжающейся дискриминации и нарушении прав репрессированного крымскотатарского народа и о проведенных трех научно-практических конференциях «Геноцид крымскотатарского народа: до и после» и об учреждении движения по деколонизации Крыма. Данные материалы были вручены лично господину Штефану Фюле. По окончании нашей беседы мы поблагодарили за оказанное внимание, пожали руки делегации плодотворной работы в области прав человека. Пожав друг другу руки, с чувством понимания мы покинули здание Совета министров.

Мы стояли недалеко от входа в СМ,

ождая приглашенных наших соотечественников на круглый стол.

В это время подъехали несколько представительских автомобилей, из которых вышла группа чиновников и направилась в нашу сторону. Подойдя к нам, министр иностранных дел Украины Леонид Кожара и с ним вместе первый зам министра культуры Украины. Обменявшись рукопожатиями, мы также представились. Леонид Кожара сообщил, что знает о нашем желании участвовать во встрече, но сожалеет, так как не может предоставить такую возможность из-за ограниченности количества мест. «Да и разговор там пойдет не совсем в том русле, о котором вы предполагаете», – подчеркнул он.

Мы информировали его о встрече с Еврокомиссаром, господином Штефаном Фюле, о продолжающейся дискриминации репрессированного крымскотатарского народа, также ему были вручены сборники материалов конференций «Геноцид крымскотатарского народа: до и после», а также учредительные документы «Движения по деколонизации Крыма», с которыми чиновники пообещали ознакомиться и обязательно нас известить о принятом решении.

В переданных документах имелась следующая информация:

- решение первой научно-практической конференции «Геноцид крымскотатарского народа: до и после» о признании продолжающегося этноцида государством Украина и о необходимости признания права коренного крымскотатарского народа на восстановление своей государственности;

- решение второй научно-практической конференции «Геноцид крымскотатарского народа: до и после» о признании продолжающейся политики геноцида, этноцида и ассимиляции крымскотатарского народа государством Украина, и обратиться в международный суд за защитой своих прав;

- решение третьей научно-практической конференции «Геноцид крымскотатарского народа: до и после» о признании того факта, что в отношении крымскотатарского народа, его национальной территории Украиной установлен режим колониального управления как не самоуправляющейся территории, и инициировать «Движение по деколонизации Крыма»;

- протокол учреждения «движения по деколонизации Крыма»

Председатель ПЗОО «Аркъдаш» Айдер Исмаилов.

Путин не смог удержать Украину

[Тимур ТАРПАН]

Украина одержала ряд тактических побед над Россией. Киев переиграл Москву в информационном противостоянии, газовой и таможенных «войнах». Россия исчерпала все возможные ресурсы давления на Украину и теперь столкнулась с противодействием Европы. Новые члены ЕС, в особенности Польша, лоббируют экономические санкции против Кремля. В арсенале российских политиков, уверены эксперты и дипломаты, остаются только силовые методы, но вряд ли Москва пойдет на обострение.

Россия без кандидата

Президент Украины Виктор Янукович, уставший от постоянных капризов Москвы, выбрал курс на Европу. Главу государства не смутило, что от него может отвернуться электорат юго-востока страны, который голосовал, в том числе, за «защиту русского языка» и «интеграцию с Россией». Тем более, в новейшей истории Украины был пример того, как глава государства избирался на первый срок, благодаря голосам востока страны, а во второй раз занял президентское кресло, сделав акцент на прозападной политике. Именно так в 1999 году поступил Леонид Кучма, использовав лидера Компартии Украины Петра Симоненко в качестве политического трамплина.

Симоненко и на этот раз пытается разыграть пророссийскую карту, инициировав так называемый всенародный референдум по вступлению Украины в Таможенный союз. Идея априори провальная. Кремль его не поддержит, потому что коммунисты своей политикой показали, что никакой оппозицией к Партии регионов они не являются. На словах критикуя проевропейскую политику Януковича, фракция КПУ в украинском парламенте «хором» проголосовала пакет законопроектов, необходимых для подписания Ассоциации с ЕС.

За коммунистами закрепилась роль спарринг-партнеров регионалов, которые на выборах хотят получить «золотую акцию», а потом торговать лояльностью, выбывая для своих креатур должности и преференции. Долгое время ставленник КПУ Игорь Калетник руководил «жирным» ведомством – таможенной. Но после слияния таможни и налоговой службы новоиспеченное министерство доходов и сборов возглавил близкий к окружению Януковича Александр Клименко.

Рассчитывать на Россию Симоненко не стоит. У него, как говорят банкиры, «плохая кредитная история». Коммунисты сделают все возможное, чтобы пройти во второй тур и потом «продать» свой результат Януковичу. Но и этого не будет, потому что регионалам выгоднее получить политический результат, не затратив много денег.

Из «загашника» достанут «прогрессивную социалистку» Наталью Витренко, которая неоднократно (небезосновательно, кстати) обвиняла коммунистов в том, что они «продалась олигархам». Кроме этого, не стоит забывать о лидере как бы всеукраинского движения «Украинский выбор» Викторе Медведчуке, который пытается выехать на родственных связях с российским президентом Путиным и опальным народным депутатом Игорем Марковым, которого через суд лишили мандата. Официально, Маркова вышибли из Рады за «активную пророссийскую риторику». Неофициально сообщается, что он не поделил имущество с влиятельным регионалом Сергеем Киваловым.

Кремлю просто не на кого поставить, а «вырастить» своего кандидата к следующим выборам, уже нереально. Российским политикам остается только показывать по центральному московским каналам разные страшилки, что именно произойдет с Украиной после того, как она подпишет Ассоциацию с Европой.

Таким образом, Януковичу не нужно беспокоиться о том, на кого поставит Путин в политической игре по выборам президента Украины в 2015 году. К тому же россияне постоянно путают понятия «пророссийский» и «русскоязычный» и считают каждого говорящего на «великом и могучем» выразителем интересов Москвы. На самом деле, среди русскоговорящего сегмента электората хватает людей, которые резко отрицательно относятся к политике действующего руководства РФ и не ностальгируют по советским временам. Как пример, в Украине набирает обороты движение русскоязычных националистов, что стало полнейшей неожиданностью для Кремля.

Симметричный ответ

Первые лица России в сто первый раз рассказывают, какие напасти ждут Украину в случае подписания соглашения с Евросоюзом. Путин договорился до того, что в краях украинцев потечет «черная жижа». Медведев в очередной раз

напомнил, что Москва откажет Украине в экономических преференциях. Каких именно, он не уточнил. В то же время стоит напомнить, что сами россияне, активно зазывая Киев к подписанию Зоны свободной торговли в рамках СНГ, оставили в документе ограничительные барьеры для экспорта украинского металла.

Киев на такой шантаж уже не реагирует, а отечественное министерство иностранных дел позволяет себе высказывания, которые еще полгода назад расценили бы как жесткие и неприемлемые. Украина прямым текстом указывает Москве на обязательства, которые она подписала, а теперь грозит нарушить. МИД Украины напомнил, что Ассоциация с ЕС не противоречит Зоне свободной торговли с СНГ. Украинский премьер Азаров пошел еще дальше, заявив, что Украина может при случае обойтись и без российского газа.

Фантомные боли Кремля

Медицине известны случаи, когда человеку ампутировали конечность, но он все равно чувствовал боли в утраченной руке или ноге. В научной терминологии такие боли называют фантомными. В украинско-российских отношениях фантомной болью Кремля можно назвать Крым. Российские политики не устают напоминать, что Крым – «российская земля». Скандалист и провокатор Владимир Жириновский на днях приписал к России еще и восточные области Украины.

Шуты околопутинского трона соревнуются в провокационных заявлениях, но к ним еще присоединяются и как бы ученые. Российский центр изучения общественного мнения, который на 100% принадлежит государству, опубликовал исследование, в котором указано, что более половины россиян якобы считают Крым «российской территорией».

«Строптивость» Киева возмущает россиян, и эксперты опасаются, что Кремль может организовать военную провокацию в Крыму.

Об этом в интервью журналу «Контракты» заявил экс-министр иностранных дел Украины Владимир Огрызко. По его словам, Путин всеми силами пытается загнать нашу страну в Таможенный союз, невзирая на политические и экономические потери.

Огрызко не исключает, что, кроме экономических санкций, российские власти могут спровоцировать военное противостояние. В том числе, и на территории Крыма.

«Тем более, чтобы найти повод, долго думать не нужно. Взять хотя бы Черноморский флот – любая провокация на нашей территории, и можно сказать, что совершено нападение на гражданина РФ. Надеюсь, конечно, что до такой ситуации не дойдет, но, учитывая последние силовые попытки «уломать» соседние страны (яркий пример – Армения), то все может быть. Ничего нельзя исключать», – заявил Огрызко.

Он напомнил, что Россия в 1994 году подписала Будапештский меморандум, на основании которого Киев отказывался от ядерного вооружения. Взамен Россия обязалась не совершать агрессию по отношению к Украине и не давить на нее. Аналогичные формулировки содержатся в двустороннем договоре о межгосударственном сотрудничестве Украины и РФ от 1997 года.

Чтобы Москва пошла на силовой вариант, необходимо только одно: кремлевские стратеги должны сойти с ума окончательно. Военное давление на Украину будет означать, что Москва рискует рассориться со всеми союзниками. Германия уже «кинула» Путина тем, что согласилась подписать Ассоциацию с Киевом, невзирая на тюремный срок экс-премьера Тимошенко. До этого Путин вальяжно заявлял, что в ЕС хватает стран, которые «не дадут Украине» выйти из орбиты российского влияния. Как показали дальнейшие события, он ошибался.

Думать, что ЕС или США просто так проглотят военную авантюру против Украины – глупость. Дело не в том, что их заботит судьба нашей страны. Военная агрессия Москвы станет хорошим поводом для того, чтобы «экспроприировать» валютные вклады российских олигархов. По иронии судьбы, они держат свои активы в банках «гнилого Запада». В том числе, и Путин.

Представители разных национальностей собрались, чтобы определить основы мирного проживания

В Судак для представителей разных национальностей Крыма и Украины организовали культурно-образовательный лагерь «Tolerance Camp 2013». В нем приняли участие 23 молодых человека, которые представляли 8 национальностей: азербайджанцев, армян, белорусов, крымских татар, поляков, русских, туркменов и украинцев.

Главная цель лагеря заключалась в распространении идей толерантности и взаимопонимания, а также в знакомстве с культурой и традициями разных народов, поиска общих ценностей и основ мирного проживания в Крыму.

В течение 3-х дней молодые люди участвовали в обсуждениях, связанных с вопросами толерантности, и проблемами, возникающими перед крымчанами в этой сфере; знакомились с историей развития прав человека; обсуждали существующие стереотипы о представителях той или иной национальности; искали различия и сходства между культурами представленных народов и многим другим. Лагерь проходил в интерактивной форме. Так, чтобы определить понятие толерантность, участники интервьюировали гостей и жителей Судака. В рамках лагеря состоялся «Вечер культур», где представители каждой национальности рассказывали о своей культуре, истории и традициях.



Некоторые участники лагеря поделились своими впечатлениями и мыслями.

Ксения Семенченко: «Впечатления самые яркие, вспоминаю с улыбкой на лице!» Собралась очень интересная и разносторонняя молодежь с прогрессивными взглядами на все происходящее вокруг. Такие мероприятия нужно проводить как можно чаще, так как уважительное отношение между людьми – это залог успеха, любого успеха: будь то культурного или экономического. И я хочу еще!».

Ильяс Асанов: «Проблема толерантных отношений актуальна для любой точки мира, где живет человек. Однако у Крыма есть особенность, являющаяся одновременно и плюсом, и минусом – это его многонациональность. По сути, это «бомба замедленного действия», которая при неумелом обращении с собой может взорваться».

Для того чтобы нейтрализовать эту «бомбу», нужно искать друзей среди других национальностей, знакомиться с их культурами. Радует, что именно эта задача была реализована в числе прочих организаторами Tolerance Camp. Конечно же, возникает вопрос: сможет ли небольшое число участников проекта оказать влияние на проблему толерантности? Я думаю, да. Теперь мы сами будем более терпеливы и будем требовать того же от собеседников. Это уже результат, маленький шаг к толерантному обществу. Быть может, кто-то из нас в скором времени станет заниматься целенаправленной деятельностью по разрешению проблем взаимопонимания, и тогда, по моему мнению, цель проекта можно считать достигнутой».

Юнна Гейдор: «Tolerance camp – для меня это уникальное сочетание активного диалога и культурного разнообразия. Между ребятами была та особая дружественная и теплая атмосфера, при которой в процессе обсуждения происходило развенчание многих мифов и культурных стереотипов. Свобода от стереотипного мышления – Это очень важно для современной молодежи и общества в целом. Особенно актуально для Крыма».

Регина Бадирия: «Очень рада, что мне выпала возможность побывать в таком лагере с такими разными, очень хорошими и добрыми людьми. Узнала много нового и интересно, многим поделилась сама. И вообще, считаю, что таких мероприятий должно быть намного больше, в том числе, и для более младшего поколения!»

Авторами проекта выступили Эльдар Канатаев и Эмир Шевкиев. Проект реализовался при финансовой поддержке Программы Грантов для выпускников FLEX. Программа Грантов финансируется Бюро Образовательных и Культурных Программ Государственного департамента США (ECA) и администрируется Американскими Советами по международному образованию: Американским советом преподавателей русского языка и литературы (ACTR) и Американским советом по сотрудничеству в области образования и изучения языков (ACCELS).

Нияре ШЕВКЪИ

Бременские музыканты, или Плохому танцору всегда что-то мешает

В газете «QIRIM» за 11.09.13. опубликовано странное письмо к президенту Украины. Авторы обращаются к президенту с просьбой вывести из состава Совета представителей при президенте 9 человек, как авторы выражаются, «саботажников» (т.е. сторонников Меджлиса) и заменить их другими членами.

Насколько лет назад один из подписантов самолично объявил Меджлис крымскотатарского народа вне закона, тем самым уподобив себя, по меткому выражению одного из авторов нашей газеты, литературному персонажу барону Мюнхгаузену, который от своего имени объявил войну целому государству. А вот теперь сообща сочинили еще один опус. В итоге могут претендовать на звание единокровы и дважды Мюнхгаузены. О чем же в дальнейшем поведали президенту, а заодно и нам с вами эти писатели? Цитирую: «По причинам, не зависящим от членов Совета, засе-

решение о выделении площади для увековечения памяти Абдурешита Медиева). В народе таких называют «азыргъа дуваджылар». Вначале вне закона объявляется Меджлис, а теперь с шашками наголо объявляется война девяти пустующим стульям! Не смешно ли самим? А ведь без девяти оппонентов могли бы легче решать вопросы, если действительно настроены на серьезную работу. Что, не видят проблем, стоящих перед народом? Нечем заняться? Упражняйтесь в чистописании? И это в такое-то трудное время для нашего народа! В Сирии гибнут наши молодые соотечественники, которые «повелись» на интриги таинственных сил, мечтающих расколоть наш народ. А теперь постзатулинская шантрапа с экранов телевизоров бравит и улюлюкает, что их (наших соотечественников) там 100 человек и что, набравшись опыта, они приедут сюда, чтобы дестабилизировать обстановку в Крыму, выдавая желаемое за действительное! Займитесь неведомым врагом, который взращивает, как молодую травку, запутавшуюся на религиозной почве нашу молодежь, чтобы потом ее же покосить и народ обвинить в склонности к терроризму. Вы что, не видите всего этого? Вам нужно указание сверху?

Еще в январе все наши газеты облетела радостная весть о начале строительства культурного центра крымских татар на ул. Карла Маркса. Прошло 9 месяцев. Проект 9-этажного здания сократили до 5 этажей, а теперь реально втягивают в бесконечные судебные тяжбы по поводу правомочности строительства этого центра! Почему бы не заняться этой проблемой? Или вы хотите построить другой центр от своего имени? В конце 2009 г. при Ю. Тимошенко был издан указ, упрощающий получение госактов на землю и сдачу домов в эксплуатацию. Но, судя по высказываниям тех, кто этим занимается, от этих льгот мало что осталось. Почему народ не особенно-то стремится к сдаче домов в эксплуатацию? По большому счету нашему народу надо памятник поставить за то, что он в таких трудных условиях сумел построить себе жилье. А само 15-20-летнее проживание в этих домах уже является гарантией того, что это жилье соответствует нормам

проживания. А ему ставят новые проблемы. Почему не занимаетесь этими вопросами?

В ваших рядах имеются самоназначенные координаторы по возвращению оставшейся части наших соотечественников на родину. На одном из совещаний историк Мальгин объявил, что за пределами Крыма осталось 30 тыс. крымских татар (вместо 100 тысяч). Кому, как не координаторам, надо было бы хотя бы два раза перевернуться на диване от такой цифры, обозначив свое возмущение. Проснитесь, координаторы! Историк одним росчерком пера уже перевез 70 тысяч, а вы хотя бы перевезите остальные 30. Что же самоназначенцы не занимаются этой проблемой? А это еще только десятая часть всех проблем. Кто хочет сделать полезное дело, всегда найдет себе работу. Что, господа-музыканты, не так стулья расставлены в оркестре? Так повоюйте с ними! Уж не о вас ли 200 лет назад написал незабвенный классик:

*«Пожалуй, говорят, — возьми на час терпенье,
Чтобы квартет в порядок наш привести.»*

*И ноты есть у нас, и инструменты есть,
Скажи лишь как нам сесть!»*

*«Чтоб музыкантом быть, так надобно уметь
И уши ваших понежней, —*

Им отвечает Соловей, —

А вы, друзья, как ни садитесь

Все в музыканты не годитесь».

И.А. Крылов. Басня «Квартет»

Халкътан утанмасанъыз, Алладан къоркъунъыз!
Юзсызлер!

Энвер МУРАТ

Халкътан утанмасанъыз,
Алладан къоркъунъыз!
Юзсызлер!



дания Совета долгое время не проводились. В результате были заморожены и практически свернуты важнейшие для народа программы». Далее идет перечисление программ. Сразу возникает вопрос к авторам письма, почему они с августа 2010 года по февраль 2013 г. сидели и молчали, не пикнув? Почему они, рядящиеся всегда в тогу борцов за народное счастье, сидели и выжидали? Как же они, такие деятельные люди, выдержали 2.5 года бездействия? Как пишется далее в письме, с февраля 2013 г. хоть и в урезанном составе Совет начал активно работать. Как говорится, большому кораблю – большое плавание! И вдруг – стоп! С 18 мая 2013 г. работа совета парализована. Опять ничего непонятно. Почему парализована? Кто остановил работу Совета? Ни в прессе, ни на телевидении ничего об этом не было сказано! Раскройте, пожалуйста, секрет? Что за закулисные игры? Ведь неоднократно говорилось, что если кто-то хочет делать добро во благо своего народа, необязательно быть членом Меджлиса, делегатом Курултая и, в конце концов, членом Совета представителей при президенте страны! Можно ежедневно кропотливо выполнять какую-либо работу с пользой для народа, и он ее, конечно же, оценит. Для этого необязательно иметь пагоны члена какого-либо совета! Не дожидайтесь отмашки флажка! Не надо носиться по городам и весям по принципу «Фигаро — здесь, Фигаро — там», для последующего присвоения в заслугу Совета работу десятков активистов (съездили в Генчешек и Къарасубазар и вписали себе в заслугу решение вопроса статуса крымскотатарского языка как регионального и

Председателю Верховной Рады
Автономной Республики Крым
Константинову В.А.

Уважаемый Владимир Андреевич!

С первых дней обсуждения идеи создания мемориального комплекса жертвам нацизма на территории бывшего концлагеря, который находился в совхозе «Красный» (ныне село «Мирное»), депутатская фракция «Курултай-Рух» прежде чем перейти к ее практической реализации предлагала направить запросы в соответствующие органы с требованием о предоставлении расширенной архивной справки.

При этом члены депутатской фракции «Курултай-Рух» во время обсуждения идеи мемориализации бывшего концлагеря на различных встречах и совещаниях, заседаниях Постоянных комиссий последовательно отмечали необходимость объективного подхода и учета существующих реалий, а также всех трагических событий и процессов, произошедших в течение периода действия указанного концлагеря при советской власти.

Однако, как это порой бывает, благородная идея, в конце концов, явилась сегодня основанием прямого противостояния и оскорблений.

Кроме того, на наш взгляд, в последнее время четко просматривается тенденция к реанимации мифологем, ранее насаждавшихся в крымском обществе, целью которых является разделение, а никак не процветание в единстве. Участились попытки и действия лиц, направленные на фальсификацию истории Крыма.

При решении вопросов мемориализации территории бывшего концлагеря авторы сознательно сузили его периодизацию, прекрасно осознавая, что концлагерь действовал как при советской власти, так и при фашистской оккупации. Сокращая временной период, они предлагают почтить память жертв нацистских оккупантов, напрочь отбрасывая тот факт, что в «Красном» НКВД расстреливало людей задолго до прихода гитлеровцев в Крым.

По данным историков, на территории концлагеря с весны 1942 года до весны 1944 года было уничтожено около 8 тысяч человек. Но в то же время исследователи указывают, что совхоз «облюбовали» и сталинские палачи, которые расстреляли и казнили по различной информации более 7 тысяч человек. С 1926 года это хозяйство принадлежало Главному политическому управлению НКВД РСФСР. В 1929 году в совхозе «Красный» казнили бывшего главу Крымского центрального комитета Вели Ибраимова. 5 апреля 1944 года там же была расстреляна легендарная военная разведчица, резидент отдела разведки штаба Отдельной Приморской армии Алим Абденнанова ... Этот список имеет продолжение.

Украина как член Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) поддержала Резолюцию Парламентской Ассамблеи Совета Европы «Воссоединение разделенной Европы» от 3 июля 2009 года и обязалась ее исполнять.

В пункте 3 этой Резолюции отмечается, «что в двадцатом веке европейские страны испытали на себе два мощных тоталитарных режима, нацистский и сталинский», особо подчеркивая, что они несут ответственность за множество военных преступлений и преступлений против человечества, которые несли с собой геноцид, нарушения прав и свобода человека.

Уважаемый Владимир Андреевич! Происходящее не укладывается в Ваши пожелания о том, что будущий мемориальный комплекс на территории бывшего концлагеря должен быть монументальным, чтобы это место было местом поклонения симферопольцев, всех жителей Крыма, особенно школьников и тех, кто только начинает свою жизнь, которые должны знать, что произошло на их родной земле, для того, чтобы это никогда не повторилось.

Наш долг и наша обязанность достойно почтить память всех жертв тоталитарных и человеконенавистнических режимов двадцатого столетия.

В связи с вышеизложенным мы как депутаты Верховной Рады Автономной Республики Крым на основании многочисленных обращений и требований своих избирателей и во избежание дальнейшей напряженности просим Вас поручить внести изменения и дополнения в соответствующие решения Верховной Рады Автономной Республики Крым и его Президиума, а именно:

В утвержденном проекте мемориального комплекса обязательно использовать религиозные символы мусульманской и иудейской конфессий, наряду с православной, либо исключить все религиозные символы.

Расширить периодизацию мемориализации концлагеря с учетом того, что концлагерь действовал в период советской власти, задолго до прихода гитлеровцев в Крым.

Направить в соответствующие органы обращения с просьбой о предоставлении в Верховную Раду Автономной Республики Крым объективной информации о концлагере «Красный» с учетом первых дней его функционирования при советской власти.

Включить с учетом мнения общественности в состав Организационного комитета по созданию мемориального комплекса двух историков из числа профессионалов крымских татар, а также депутата Верховной Рады Автономной Республики Крым Леонида Пилунского.

С уважением,

Депутаты Верховной Рады Автономной Республики Крым
Ремзи Ильясов
Сафуре Каджаметова

Решат Алиев: Главное – не превратить свадьбу в фотосессию

Его визитной карточкой стала бабочка. Он украшение любой свадьбы. Он живет в мире фотографий и охотится за рыжими людьми. Он превратил свое хобби в работу. На его фотоснимках самые красивые лица. Он знает, где в Крыму Прованс. Он активно использует свое экономическое образование в далеко не экономической сфере. Он еще не знает, кто его будущая жена, но знает, какой у него будет фотограф. Он рассказывает, как не потерять красивый кадр, если под рукой нет фотокамеры. Его имя уже давно на слуху. Он делится опытом с коллегами по скайпу. Он еще молод, чтобы думать о свободном времени.

Он – самый известный в Крыму свадебный фотограф Решат Алиев.

Фотография – мое все

Решат, рассматривая твои работы, складывается ощущение, что ты живешь миром фото... Что для тебя фотография?

Да, так и есть, я живу миром фотографии, в каждом человеке пытаюсь увидеть харизму, постоянно ищу интересный бэкграунд (фон) и свето-



2008-2009 год, точно не помню.

Так получилось, что первый опыт, за который мне заплатили, – это репортажная съемка конференции во главе с Сергеем Тигипко.

Первый свадебный опыт у меня случился за границей, в Новороссийске. Это была свадьба моей подруги из Крыма, которая встретила своего любимого в этом портовом городе.

А можно ли научиться этому искусству или же видение фотографии должно быть заложено в человеке?

Я самоучка, ко всему пришел сам, но при этом посещал мастер-классы известных фотографов, которые отложили положительный отпечаток в моей фотожизни.

Что я могу сказать по поводу видения фотографии? Легче научиться техническим навыкам, т.е. умению управлять камерой, чем выработать свой собственный стиль съемки. Что самое интересное – его невозможно купить. Только тяжелый труд, работа над собой и стремление могут подарить фотогра-



теновой рисунок, встречаю рассветы, провожаю закаты, зачастую, с камерой в руках.

Фотография – это момент, который никогда не повторится. Фотография – это эмоция. Эмоция, которая существует на снимке и которая рождается у зрителя.

Как давно ты занимаешься фотографией?

Первый фотоаппарат появился у меня в возрасте десяти лет (сейчас мне 25). С того момента я любил нажимать на кнопку спуска и, скорее всего, понимал ценность фотографии. Были длительные перерывы в пользовании камерой, но на третьем курсе экономического института у меня появляется первая зеркальная камера. Это был



фу получение ожидаемого результата и возможность передавать снимками свой внутренний мир.

В Крыму ты очень популярен. Как тебе удалось добиться этого?

Я скромный парень, и мне сложно говорить про свою популярность. Да, меня иногда узнают на улице, в магазинах, в кафе и ресторанах. Иногда встречаю улыбки прохожих и это очень приятно.

Больше всего ты известен как свадебный фотограф...

Да, на данный момент я занимаюсь только свадебной съемкой.

На свадьбе мне нравится снимать эмоции людей, их переживания, слезы радости, крепкие объятия и проявления нежных чувств. Что может быть лучше?

Нередки твои поездки за границу. Тебя приглашают снимать даже оттуда?

Я иногда снимаю в Москве. Это замечательный город, где у меня много друзей, которых я очень люблю. Я зарегистрирован на многих фотосайтах. Самым эффективным в плане поиска клиентов оказался сайт Mywed.ru, именно через

него меня находят мои заграничные клиенты. И еще клиенты приходят ко мне по рекомендации моих украинских и даже московских коллег. Кстати, на следующий год у меня уже забронирована одна дата на съемку свадьбы в Москве.

Съемка за границей – это хороший опыт для любого фотографа, формирование положительного имиджа, это новые впечатления и выход на новый уровень.

Говорят, что ты один из дорогих фотографов в Крыму © Сколько стоит твоя работа?

Я не люблю говорить о цифрах субъективно, потому как каждая свадьба индивидуальна и стоимость съемки варьируется. Могу сказать, что снимаю в основном финансово обеспеченных людей.

Деньги в момент съемки для меня не самое главное, намного важнее подарить интересные кадры молодоженам, веселиться вместе с ними, сделать стильные и классические кадры одновременно, но при этом не превратить свадьбу в фотосъемку. Это очень важно. Поэтому я выбрал для себя стиль “постановка+репортаж”.

В год я снимаю 30-35 свадеб. Для меня это оптимальное количество. Готовый результат я отдаю свадебной паре ориентировочно в течение трех-четырех месяцев.

Я снимаю совершенно разные свадьбы. Зачастую это обеспеченные люди. Но это мне никак не мешает снимать и безвозмездно. Так я сделал в прошлом году, когда согласился снимать свадьбу своего друга, у которого сложная финансовая ситуация. И, знаешь, эта свадьба ничем не хуже других. Там, где есть любовь и проявление чувств, – деньги самый последний фактор.

Фотография, наполненная искренностью, не зависит от финансового состояния человека. Поэтому я люблю снимать людей, которые полностью открываются перед камерой, с которыми я на одной волне, которые готовы пойти на многое ради фотографии.

Мастер-классы по скайпу

Всегда с интересом читаю твои небольшие описания о людях, которых фотографируешь, они оставляют какой-нибудь отпечаток в твоей жизни? Что ты ценишь в людях?

Да, в соцсетях я частенько пишу краткое описание о свадьбе, потому что зрителю нужна не только фотография, он хочет узнать немного больше. Да мне и самому интересно чиркнуть



пару строк на память о свадьбе. Многие пары стают для меня друзьями, мы частенько общаемся, ходим в гости друг к другу. Для некоторых я стаю семейным фотографом. С некоторыми, к сожалению, теряется связь.

Самая запоминающаяся свадьба, которую ты снимал?

Ну, естественно, самая запомина-



ющаяся – это первая свадьба!!! Могу вспомнить множество историй с разных свадеб, каждая из которых неповторима и отделяет одну от другой. Запоминаются свадьбы с заграничными женихами. Хорошо помню Эльдара из Америки и Адама из Польши, потому что у них очень веселый акцент.

Что фотографируешь помимо свадеб?

Пейзажи. Я очень люблю рассветы и закаты. Люблю густую облачность и пейзажную местность. Хожу с друзьями в горы и там снимаю пейзажи Крыма. В последние полгода на пейзажи катастрофически не хватает времени, поэтому я начал осваивать мобифотографию, которой очень увлекся. Это действительно очень интересно! Телефон сегодня позволяет делать уникальные кадры. Огромный плюс в том, что камера всегда у тебя в кармане и ни один красивый пейзаж не останется без внимания. К тому же обработать его можно сразу в телефоне и выложить в социальные сети оттуда же.

Не так давно ты стал проводить мастер-классы. Расскажи о них подробнее

В рамках двухдневного мастер-класса для фотографов я делился с ребятами опытом, который собрал за последние несколько лет. Я понял, что со временем нужно отдавать коллегам накопленные знания. Это полезно как для меня, так и для них. Практическая часть проходила на лавандовом поле,

где я показывал фотографам, как я работаю со светом и парой. Было достаточно интересно.

Сегодня я даю индивидуальные мастер-классы посредством скайп-конференции.

Беседа проходит на протяжении четырех-пяти часов, я рассказываю все свои секреты и показываю их наглядно при обработке фотографий.

Экономика пригодились

Остается ли у тебя свободное время? Как ты его проводишь?

Свободное время – это моя большая проблема. Его практически нет. Я “карьерю”. Много работаю над фотографией, много снимаю, обрабатываю. Пока меня это устраивает, но это ужасно не устраивает моих друзей, с которыми я встречаюсь с большими перерывами. «Я еще совсем молод, чтоб думать о свободном времени». Часто не пользуюсь выражением “живи, пока молодой”. Наверно, все потому, что я по-настоящему люблю фотографию, друзья искренне не понимают это.

Помимо фото, я еще увлекаюсь рыбалкой, велосипедными покатушками и вечерними пробежками. Я живу за городом, у меня здесь очень здорово. В этом месте сложно быть не фотографом.

Конечно, у тебя есть образование? Оно тебе пригодилось в твоей нынешней профессии?

Образование у меня высшее экономическое. Я окончил Крымский Экономический Институт Киевского Нацио-

нального Экономического Университета им. Вадима Гетмана (КЭИ КНЭУ).

Мне часто задают вопрос: “Зачем ты учился пять лет на экономиста, если теперь фотографируешь?” Это очень задевает. Но экономическое образование, как оказалось, сильно помогает в области фотографии. Например, расчет амортизации техники на стоимость съемки, маркетинговая политика, культура общения с клиентом, система бонусов и прочее.

Не надоедает ли тебе работать в этой сфере?

Нет, абсолютно нет. На данный момент это очень увлекательно. Много впечатлений. Путешествия по городам и странам. Иногда сбивает с ног физическая усталость, но она временна.

Часто впечатляют твои забавные рассказы из жизни. Ты не планируешь еще и литературной деятельностью заниматься?



Мне часто говорят, что я странно-ватый, и я с этим даже согласен. Когда я слишком много времени провожу перед компьютером, у меня собирается водопад мыслей в голове, которые нужно как-то реализовать, оттуда и появляются эти забавные истории на моих страницах в соцсетях. Литературной деятельностью даже не думал заниматься, хотя все может быть, но пока на это нет времени.

Каким ты видишь свое будущее? Долго ли планируешь заниматься своим хобби?



Ближайшие лет десять я думаю все так же фотографировать, совершенствоваться, выходить на новые уровни и больше путешествовать. Время летит неумолимо быстро, поэтому есть над чем задуматься.

Можно ли достичь еще больших высот в этом деле? И с кого ты, возможно, берешь пример?

Да, конечно!!! Возможности человека неограниченны. Главное поставить цель и стремиться к ее реализации. Без цели существование бессмысленно. У фотографа много возможностей реализовать себя еще с большей эффективностью, например, открыв собственную студию или производство фирменных фотокниг.

Мне очень нравится творчество фотографа из Нью-Йорка – Энни Лейбовиц – женщина, которая в свои полные 60 снимает самые яркие обложки для многих журналов и этим действительно заслуживает внимания. Поэтому с уверенностью можно сказать, что возраст – не помеха.

Ты тоже когда-то женишься, уже знаешь, кто будет фотографировать твою свадьбу?

Это самый часто задаваемый вопрос мне. Дело в том, что я еще не опреде-

лился с выбором невесты, поэтому про фотографа еще рано думать!

Но одно знаю точно: немаловажным критерием выбора фотографа будут не только его профессиональные, но и человеческие качества.

Что бы ты хотел сказать своим клиентам?

Клиентам хотел бы напомнить о ценности фотографии (не путать с ценой). Ведь единственное, что у них останется после свадьбы, это фотографии и видеосъемка.

И когда вся семья будет собираться

у камина, они откроют свой фотоальбом и будут пересматривать свои свадебные фотографии в исполнении самого лучшего и самого скромного фотографа Решата Алиева...

Беседовала Урие АБЛА

Шейде Сейталиева: Учитель формирует душу человека

В тишине школьных коридоров слышится спокойный, но уверенный голос. Он говорит о чем-то важном, о том, что ученики, сохранив, пронесут через всю свою жизнь. Прозвенел звонок, урок закончился, дети вышли из класса. А учитель осталась в кабинете. Она сидит за учительским столом, сняв очки, устало потирая глаза. На полках книги крым-

ла вместе, занималась с ними. Уже тогда решила стать учителем. Поэтому по окончании школы поступила в Ташкентский государственный педагогический институт им. Низами. И никогда в жизни не пожалела о выбранной профессии. Хотя в университете на парах по медицинской подготовке я настолько вдохновилась медициной, что даже хотела

слава Аллаху, сама с этим не сталкивалась. Может быть, я везунчик (*улыбается*).

Какое-то время работала по совместительству в училище № 25, причем попала туда совершенно случайно. Коллектив училища принял меня очень тепло. На следующий год даже дали часы еще и русского языка.

В гимназии №11 меня тоже встретили радушно. Коллеги морально поддерживали даже тогда, когда по болезни пришлось уволиться и не работать какое-то время. Но дома я выдержала всего четыре месяца. Все время вспоминала своего самого шумного и проблемного ученика (*улыбается*), вспоминала школу, детей и почти каждый день плакала. Тогда и поняла, что без работы будет еще хуже. Когда вернулась обратно, коллектив вновь принял меня с распростертыми объятиями. За это по сей день благодарна Аллаху и коллегам.

Какие достоинства и недостатки в профессии учитель?

Самый главный минус, по моему мнению, – это нехватка времени. Но, тем не менее, плюсов больше, чем минусов. Особенно это чувствуется, когда ученики помнят своих учителей, благодарны им, используют в своей жизни полученные в школе знания,

Происходили ли в Вашей педагогической практике какие-нибудь необычные события?

Буквально каждый день происходит что-то запоминающееся, приятное или не очень. Вот, был такой случай. Мне необходимо было нотариально оформить документы на пенсию, пришедшие из Узбекистана. К сожалению, к нотариусу я не успевала, пошел мой муж. Нотариусом оказался молодой человек, который, открыв документы, сразу же спросил у мужа, кем я ему прихожусь. Оказалось, что это мой бывший ученик! Я очень хорошо помню этого мальчика, его класс, как они приходили навещать меня в больнице, их экзамен по крымскотатарскому языку, который они сами выбрали...

Что бы Вы хотели пожелать учителям в преддверии их профессионального праздника?

Во-первых, огромного терпения, любви к детям. Пусть молодые люди не боятся быть учителями – это замечательная профессия, большая возможность внести свой вклад в жизнь, формирование личности человека. Каких бы высот ни достиг научно-технический прогресс, компьютеры, машины никогда не заменят человека, учителя. Во-вторых, большого семейного счастья, чтобы была возможность уделять достаточно време-



скотатарских авторов, учебники по языку, на столе – тетради, которые еще, видимо, предстоит проверить. В мыслях – тема следующего урока.

Но стоило мне показаться на пороге классного кабинета, как учитель сразу же преобразилась. На лице Шейде Аметовны Сейталиевой, преподавателя крымскотатарского языка и литературы в гимназии № 11 им. К.А. Тренева, – ни тени былой усталости. Ее глаза вновь сияют, как будто и не было утомительного рабочего дня.

Шейде Аметовна, расскажите, сколько лет вы работаете в сфере образования?

Мой общий педагогический стаж составляет вот уже 34 года. В Крыму учителем работаю больше двадцати лет. Вначале совмещала работу в училище и школе, а потом полностью перешла работать в гимназию.

Почему выбрали профессию учителя?

Наверное, это мое призвание. Еще будучи в четвертом классе, мне нравилось учить младших ребят, я их собира-

бросить педагогический и поступать в медицинский. Но любовь к преподаванию победила, и я продолжила обучение. Вообще, я считаю, что профессии врача и учителя – это самые важные профессии, ведь врач лечит тело, а учитель формирует душу человека.

Почему выбрали преподавание именно крымскотатарского языка?

Потому что это мой родной язык. Мне всегда хотелось как можно больше узнать о своей культуре, всегда было огромное желание развивать и передавать эти знания из поколения в поколение. Чувство любви к родине стало еще сильнее по приезду в Крым, после того, как я увидела национальные святыни, дома наших предков. Уже многие годы я стремлюсь привить такие же чувства моим ученикам. Искренне верю, что молодое поколение продолжит достойный путь своих предков.

Испытывали ли вы какие-либо трудности при устройстве на работу здесь, в Крыму?

О дискриминации при устройстве на работу я слышала очень часто. Но,



навыки, привитые моральные принципы. Испытываешь огромную радость, когда бывшие ученики идут по стопам своих учителей, возвращаются в родные пенаты. Тогда понимаешь, что твой труд и твои усилия не прошли даром. Воспитав достойных учеников, ты принес большую пользу обществу, потому что уже как учителя они тоже воспитают хороших людей. Такие чувства компенсируют все имеющиеся в профессии минусы.

ни и своей семье, детям. В-третьих, умных, способных и благодарных учеников. Потому что это самая большая награда для учителя.

Редакция газеты «Авдет» поздравляет Шейде Аметовну не только с наступающим профессиональным праздником, но и с Днем рождения! Желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемого источника сил и вдохновения и как можно больше благодарных учеников!

Беседовала Азизе АБЛА



Илян

Прошу всех жителей Крыма откликнуться на просьбу о помощи в создании этнографического музея крымских татар (особенно тех, чьи предки были уроженцами Симеиза, Лимена (Голубой Залив), Кикениза, Кичи-Коя (Бекетово).- Заранее благодарю!

Гульнара, контактный телефон +380505936353

Найдено Свидетельство о рождении на имя Мамаджанова Эркина Ибрагимовича, 1962 года рождения. Можно обратиться в редакцию по ул. ул. Шмидта/Набережная, 2/27 тел.: (0652) 27-21-10

Украина опять бунтует

[Энвер УЗУНДЖИ]

Украинцы в очередной раз показали, что не готовы выходить на улицу ради «мифической» демократии, европейского выбора или интеграции нашей страны в Таможенный союз или ЕС. Но они готовы отстаивать свое право на достойную жизнь здесь сейчас. Оппозиционеры с грохотом провалили акцию «Вставай, Украина», но запал народного негодования нацелен не столько на центральную власть, сколько на местное руководство, которое тихой сапой пытается ввести очередное «покращения».

Жители Полтавы взбунтовались против коммунальных тарифов, которые еще на летней сессии городского совета утвердили местные депутаты. 27 сентября около 800 человек перекрыли дорогу в центре Полтавы перед горсоветом и требовали от мэра Александра Мамаю отменить «грабительские тарифы» на внеочередной сессии горсовета.

Акцией руководили два народных депутата: Сергей Каплин (партия «УДАР Виталия Кличко») и Юрий Бублик (ВО «Свобода»). Работники администрации заявили, что мэра нет на месте, он выехал по рабочим вопросам. Протестующим предложили подождать, но люди не стали прислушиваться к заверениям чиновников. Не дождавись Мамаю, около 200 пикетчиков, прорвав ограждение милиции, во главе с Каплиным ворвались в помещение городского совета, выломали двери в кабинет городского головы и остались ожидать его приезда.

Мэр Полтавы таки пришел на встречу с митингующими и попытался оправдать принятое горисполкомом решение о повышении тарифов на обслуживание домов. В ответ митингующие поставили мэру ультиматум: или он снижает тарифы на ЖКХ или уходит в отставку. После этого Мамаю быстро ретировался через черный вход в рабочий кабинет. Подступы к нему перекрыли милиционеры, но горожане пошли напролом.

Протестующие провели в помещении горсовета заседание, на котором решили дать мэру еще два дня для отмены решения о повышении тарифов на ЖКХ. Во время проведения собрания депутата Сергея Каплина люди подняли на руки, и так он провозглашал свои требования. Народный депутат предложил устроить дежурство под городским советом, чтобы добиться от Мамаю поставленных требований.

На переговоры с Мамаем в Полтаву выехали два народных депутата от «Батькивщины» Арсен Аваков и Валерий Головкин. Городскому голове пришлось прислушаться к мнению пикетчиков. Он заявил нардепам, что приостановил решение о новых тарифах. Мамаю назвал это «волевым решением».

По его словам, внеочередная сессия горсовета будет созвана через неделю-полторы. Перед этим нардепы требовали в течение двух часов созвать исполком, чтобы приостановить действие тарифов до внеочередной сессии.

По всей вероятности, Полтава — не последний город, в котором пройдут волнения. Еще летом Кабмин Азарова «благословил» повышение тарифов в ряде областей. Под вопросом — повышение тарифов и в Крыму. Хотя власти автономии говорят, что расценки на отопление и подачу горячей воды менять не будут, назначение новых тарифов находится в руках местных властей. Городские и сельские головы в Крыму столкнулись с общей проблемой: поставками газа в котельные. Поставляющие кампании вынуждены будут поднять цены на «голубое топливо», что обязательно отразится на коммунальных тарифах.

В то же время многолетняя практика показывает, что крымчане отличаются терпением и готовы «проглотить» любую властную инициативу. Даже ту, которая идет вразрез с их экономическими интересами.

Жители автономии уже проигнорировали так называемую медицинскую реформу, когда в Крыму сократили не-

сколько диспансеров и отделений в районных больницах.

Жители Житомирской области, напротив, оказавшись в аналогичной ситуации, молчать не стали. Сотни жителей города Коростышев на днях собрались под райсоветом, чтобы сорвать голосование депутатов за медицинскую реформу в регионе.

Жители утверждают, в районной больнице собираются закрыть несколько отделений: кардиологическое, хирургическое, гинекологию и родильное. Если это произойдет, то людям придется ездить за 100 километров в больницу соседнего райцентра. Люди были крайне возмущены, потому что некоторые пациентам такие длительные переезды могут стоить жизни.

Работников больницы предупредили о предстоящем сокращении. Работы лишатся около 60 человек, что составляет 10% всех сотрудников. Саму больницу превратят в центр первичной медико-санитарной помощи, оставив только семейных врачей.

Люди хотели попасть на сессию райсовета еще до принятия решения по «оптимизации» клиники, но двери заблокировала милиция, не пропуская толпу внутрь. Люди были настроены решительно. В стычке с протестующими пострадал милиционер, с которого сорвали погоны.

Несколько часов люди (преимущественно среднего и старшего возраста) ждали под зданием райадминистрации. Только после обеда к ним вышли депутаты и сообщили, что решение о создании центра первичной медико-санитарной помощи уже приняли. Толпа ответила возмущенными возгласами: «Позор!»

Депутаты пытались объяснить, что изменение профиля больницы никак не скажется на обслуживании населения, ни одно отделение не будет закрыто, ни одно койкоместо в больнице не сократят, но люди не поверили в такие заверения.

Они предупредили районные власти, что если хоть одно отделение закроют, они перекроют международную трассу Киев-Чоп. За бунтовщиков уже взялись органы правопорядка. В ответ власти начали репрессии против людей. По факту «штурма» райсовета открыли уголовное производство по статье «хулиганство».

По сути, на мнение жителей Коростышева откровенно наплевали и можно быть уверенными, что перекрытие трассы тоже не даст результатов. За последние три года ситуация развивается таким образом, что у украинцев есть только два варианта: либо бунтовать, либо терпеть авторитаризм. Многие воспринимают последнее слово исключительно в ключе президентских полномочий и дележа активов в тиши киевских кабинетов.

На самом деле подлинный украинский авторитаризм рождается на уровне районных и городских властей. Местное начальство годами сидит на своих должностях: при любом премьере, президенте или спикере. Их расчет такой: любой «финт» власти будет ассоциироваться в общественном сознании только с первыми лицами страны. События во Вредиевке, Полтаве и Коростышеве показали, что такая установка себя исчерпала. Местное начальство рискует оказаться на наковальне народного негодования. И последствия этого трудно предсказать. Рассчитывать на милицескую защиту не стоит. Руководство Полтавской милиции уже «слило» мэра Мамаю, заявив, что при штурме горсовета «нарушений не было».

Помощь по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста в размере, превышающем минимальный

Согласно ст. 15 Закона Украины «О государственной помощи семьям с детьми», помощь по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста с 1 января 2010 года неработающим гражданам и гражданам, застрахованным в системе общеобязательного государственного социального страхования, предоставляется в размере, равном разнице между 100 % прожиточного минимума для трудоспособных лиц и среднемесячным совокупным доходом семьи в расчете на одного человека за предыдущие 6 месяцев.

Максимальный размер помощи с 1 января 2013 года составляет 1147 грн., минимальный — 130 грн. (гарантированный минимальный размер).

Для назначения помощи в размере, превышающем минимальный, предоставляется справка о составе семьи и декларация о доходах и имущественном состоянии граждан, которые заполняются на основании справок о доходах каждого члена семьи.

Выплата помощи в размере, который превышает минимальный, осуществляется на протяжении шести календарных месяцев. Если лицо, которому назначена помощь, после окончания назначенного срока не подтвердило право на назначение помощи в размере, превышающем минимальный, помощь выплачивается в минимальном размере.

Для получения дополнительной информации необходимо обратиться по адресу: б-р Франко, 25, каб 100 или по телефону «горячей линии» — 600-190.

Главный специалист сектора принятия решений отдела по назначению социальной помощи управления труда и социальной защиты населения Киевского районного совета г. Симферополя О.В.Сизихина

Помощь одиноким матерям на детей старше 18 лет

Согласно ст. 18-1 Закона Украины «О государственной помощи семьям с детьми», право на помощь на детей одиноким матерям имеют одинокие матери (которые не состоят в браке), одинокие усыновители, если в свидетельстве о рождении ребенка отсутствует запись об отце (матери) или запись об отце (матери) внесена в установленном законом порядке органом государственной регистрации актов гражданского состояния по указанию матери.

Право на помощь на детей одиноким матерям (отцам) имеет мать (отец) детей в случае смерти одного из родителей, которые не получают на них пенсию по потере кормильца или социальную пенсию.

Помощь на детей одиноким матерям назначается с месяца, в котором подано заявление со всеми необходимыми документами, и выплачивается ежемесячно до достижения ребенком 18 лет.

В случае, если дети обучаются на дневной форме обучения в высших учебных заведениях I-IV уровня аккредитации и профессионально-технических учебных заведениях, выплата помощи на детей одиноким матерям продолжается на основании справки учебного заведения — до окончания такими детьми учебных заведений, но только до достижения ими 23 лет.

Управление труда и социальной защиты населения Киевского районного совета напоминает получателям помощи одиноким матерям, дети которых достигли 18 лет, но продолжают обучение в высших учебных заведениях I-IV уровня аккредитации, что для продления помощи им необходимо предоставить в управление справку из учебного заведения и справку о составе семьи с места регистрации.

Для получения дополнительной информации необходимо обращаться по адресу б.Франко, 25, каб. 100 или по телефону «горячей линии» 600-190.

Заведующий сектором принятия решений отдела по назначению социальной помощи управления труда и социальной защиты населения Киевского районного совета г. Симферополя Ю.С.Шейна

Государственная социальная помощь малообеспеченным семьям

Семья, которая оказалась в сложных жизненных обстоятельствах, имеет право получить помощь от государства, согласно Закону Украины «О государственной социальной помощи малообеспеченным семьям». Размер государственной социальной помощи определяется как разница между гарантированным прожиточным минимумом для семьи и ее среднемесячным совокупным доходом, но не может быть больше, чем 75% от уровня обеспечения прожиточного минимума семьи.

На сегодняшний день уровень обеспечения прожиточного минимума (гарантированный минимум) для следующих категорий граждан составляет:

- для трудоспособных лиц — 240,87 грн.;
- для лиц, которые утратили трудоспособность, и инвалидов — 894,00 грн.;
- для детей возрастом до 6 лет — 729,00 грн.;
- для детей возрастом от 6 до 18 лет — 907,50 грн.;
- для детей возрастом от 18 до 23 лет (при условии обучения) — 860,25 грн.

Дополнительно размер государственной социальной помощи малообеспеченным семьям увеличивается на каждого ребенка в возрасте от 3 до 13 лет на 120 грн., на каждого ребенка в возрасте от 13 до 18 лет на 230 грн.

Для получения дополнительной информации необходимо обращаться по адресу б.Франко, 25, каб. 100 или по телефону «горячей линии» 600-190.

Заведующий сектором принятия решений отдела по назначению социальной помощи управления труда и социальной защиты населения Киевского районного совета г. Симферополя Ю.С.Шейна

От становления к зрелости: 10 шагов исламского возрождения

Пятый шаг: От усложнений и отпугивания к облегчению и привлечению

Ислам – облегчение и милость от Аллаха. Ислам принес пользу и поддержку человеку. Это общий смысл этой религии. «Мы направили тебя [Мухаммад, посланником] только как милость к обитателям миров» (Пророки)

«Аллах [вовсе] не хочет создавать для вас неудобства – он желает вам очищения и хочет довести до завершения свое благоволение к вам. Может быть, вы возблагодарите [Его]» (Трапеза: 6).

«Аллах желает вам облегчения, а не затруднения» (Корова: 185).

«Аллах хочет облегчить вам [жизнь вдали от дома], ибо человек создан слабым по природе» (Женщины: 28).

Множество других аятов и хадисов подтверждают это. Поэтому ошибкой является метод некоторых мусульман, которые преднамеренно усложняют для других или даже для себя исполнение религии. Или когда из двух мнений, имеющих сильные аргументы, выбирают то, что сложнее, думая,

В аятах говорится: «Аллах спрашивает с каждого только в меру его возможностей...» Господи наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись. Господи наш! Не возлагай на нас бремя, которое возложил на прежние поколения. Господи наш! Не возлагай на нас то, что нам не под силу» (Корова: 286).

«Не будет на вас греха, если при этом вы совершите ошибку. Если же вы намеренно [лишаете приемного сына имени его кровного отца], то вы совершаете грех» (Сонмы: 5).

«Если только он не был принужден к отречению, но [сам сохранял] в сердце приверженность к вере» (Пчелы: 106).

Помните, что ответил Посланник Аллаха, тем троим, что сказали: «Я молюсь всю ночь, я пощусь каждый день, я не женюсь на женщинах?» Он сказал: «Это не мой путь».

Разве не установлены в шариате такие правила, как: «Крайняя необходимость разрешает запрещенное», «Затруднение приносит облегчение», «Из двух зол выбирают меньшее», «Обязанность по мере возможности»,

ное понимание богобоязненности среди мусульман.

Что предписывал Аллах своему посланнику в Коране: «По милосердию, внушенному тебе Аллахом, ты [Мухаммад,] простил им. Если бы ты был суровым и жестокосердным, то они непременно покинули бы тебя. Так прости же их сам, проси для них прощения [у Аллаха] и советуйся с ними о делах. Когда ты решился на что-либо, уповай на Аллаха. Воистину, Аллах любит уповающих» (Семейство Имран: 159).

«Вам явился Посланник из вас же. Тяжко для него то, что вы страдаете. Он жаждет [наставить] вас [на истинный путь], а к верующим он сострадателен, милосерден» (Покаяние: 128).

Разгневался Посланник Аллаха, мир ему, на тех имамов, что слишком долго читали свои молитвы. Он сказал: «Ведь среди молящихся и больной, и слабый, и имеющий дела».

Пора мусульманам вспомнить, что истинная богобоязненность – это следование пути Посланника Аллаха и Его сподвижников, ведь они лучший пример для всех мусульман.

Шестой шаг: От застоя и подражания к обновлению и иджитихаду.

В свое время исламская цивилизация была учителем человечества и его ориентиром. Основной причиной тому – ее быстрые шаги вперед. Постоянное развитие, обновление и прогресс. Но пришло время застоя и апатии, пассивности и инертности. Мусульмане остановились, отстали, а затем даже скатились вниз.

И это касается не только естественных и точных наук, но и религиозной мысли. В то же время Европа начала свое развитие стремительно и быстро, перехватив пальму первенства у исламского мира, а затем оставила его далеко позади.

Мусульмане впали в глубокий застой, что привело к распространению слепого фанатизма, созданию препятствий и предрассудков по отношению к новшествам, обновлению и развитию. Многие стали утверждать, что двери обновления и иджитихада закрыты, либо потому что нет в нужды в иджитихаде, либо потому, что никто не способен достичь уровня имамов первых поколений.

Все это противоречит духу Ислама и исламскому методу.

Кто сказал, что никто не достигнет их уровня в будущем? «И у Него ключи к сокровенному! Знает о них только Он» (Скот: 59).

Нет оснований утверждать, что люди не могут понять тексты Корана и сунны. И это тогда, когда и мусульмане и не мусульмане имеют тот же ум и разум, ту же способность понимания. Кто сегодня покорил космос, создал компьютер, информационные и биологические революции, разделит атом. Неужели этот человек не способен понять ясную Книгу?

«О люди! Явилось к вам доказательство от Господа вашего, и ниспослали Мы вам ясный свет» (Женщины: 174).

«Как руководство для людей, ниспослал различие» (Семейство Имран: 4).

Понимать – обязанность мусульман. «[Мы даровали посланникам] ясные знания и писания, а тебе ниспослали Коран, чтобы ты разъяснил людям то, что было ниспослано прежним по-



сланникам, – быть может, они поразмыслят» (Пчелы: 44).

К сожалению, в течение веков мысль и иджитихад остановились и прекратились. Многие великие имамы и ученые подверглись критике и нападкам за то, что заявили о себе как о муджтахидов. Например, имам Джемалуддин Суюти, Ибн Таймия и др.

Мы не сомневаемся, что такие имамы, как Изз Абдуссалам, Ибн Дахик Иид, Ибн Хаджр, Ибн Нуджейм, Ибн Абидин и другие достигли степени иджитихада. В наше время мы знаем это об имаме Аль Бенне, шейхе Карадауи и многих других.

Некоторые имамы и ученые говорили о закрытии двери иджитихада. Например, имам Газали, Рази, Каффаль. Это было продиктовано осторожностью и опасением, что под предлогом иджитихада невежды или незнающие будут говорить в религии то, на что Аллах не давал дозволения. И такое действительно происходило и происходит сегодня. Но это не основание считать двери иджитихада закрытыми для всех и навсегда.

Такие ученые как имам Шаукани, Ибн Кайм, Мухиббуллах бин Абду Шакур и многие другие опровергли заявление о полном прекращении иджитихада после третьего века по хиджре.

Посланник Аллаха сказал: «Всегда в этой умме будет группа, стоящая на истине».

Также передается, что Пророк, мир ему, сказал: «Каждые сто лет в эту Умму будет послан тот, кто обновит дело ее религии».

Али, да будет доволен им Аллах, сказал: «На этой земле всегда будет тот, кто будет стоять на доказательстве Аллаха».

Исламское движение должно быть обновляющимся и прогрессивным. Принципы и цели неизменны, но методы, способы и тактика, как уже говорили, должны обновляться, не отставая от времени. Если заблудшие и ложные идеи и мысли используют новейшие научные и технологические средства, почему служители истины отстают в этом?

Если различные движения и организации, призывающие к ограниченному и эгоистичным целям, адекватным образом отвечают на изменения и трансформации в мире, обществе и государствах, экономических, социальных и политических реалий, почему исламские организации находятся в застое, живут вчерашним днем и остаются аутсайдерами в политической борьбе и жизни общества?

Амбициозны ли цели исламских движений и организаций? Если да, им следует быть самыми прогрессивными и самыми обновляющимися, в той же степени, как и принципиальными и верными сути своих убеждений.



что в этом больше богобоязненности. В этом вопросе наилучшим является среднее, не усложняющее выполнение религии и не слишком его облегчающее.

Также обучение религии и призыв к ней должны совершаться такими способами и средствами, которые облегчают принятие Ислама и привлекают к нему, а не наоборот, усложняют принятие его или даже отталкивают от Ислама. И пусть никто не сомневается, что мы имеем в виду облегчение в рамках шариатских доказательств.

Пророк, мир ему, сказал: «Облегчайте, а не усложняйте, привлекайте, а не отгоняйте».

Также Посланник Аллаха сказал: «Погибли усложняющие» и повторил это трижды. Тем более, сегодня, когда духовность и религиозность упала и ослабла, и когда даже сильному верующему сложно придерживаться религии, не является правильной тактикой усложнять понимание религии и усложнять ее соблюдение, если на то нет однозначных и веских причин и доказательств. Ведь Аллах любит, когда его «облегчения в исполнении» принимаются также как и его предписания, как сказал Посланник Аллаха.

«Некоторые нормы изменяются с изменением времени, места, обычая или обстоятельности».

Но многие мусульмане – проповедники или исламские группы как будто и не слышали об этих аятах, хадисах и принципах. И принимают решения, позиции и мнения из наиболее трудных и сложных, подвергая нападению и критике тех, кто не стоит на их позициях. При этом, не имея веских доводов или причин к таким усложнениям в религии. Тем более, усложнение религии запрещено Кораном и сунной. Что мы уже доказали.

Также из облегчения в религии мы видим использование наилегчайшего языка и слов в ее разъяснении. Ведь современный человек имеет другой язык, другое мышление и другие понятия. И глубоко ошибается тот, кто считает, что религию следует объяснять средневековым языком, как будто только так можно передать правильный смысл.

К сожалению, некоторые группы мусульман в прошлые века упустили в своем понимании Ислама такие понятия, как милосердие и облегчение, как например муатазилиты и хауаридж. Сегодня мы также встречаем подоб-

Известные учителя Крыма начала XX века

Начало в №35

*«Эй, заваллы, кунь корьмеген,
факьыр татар оджасы,
Мухтадж санья бу миллетнинь
кьярысы эм кьоджасы...»*

Амди Гирайбай

Накануне профессионального праздника учителей «Авдет» и библиотека им. И. Гаспринского продолжают знакомить читателей с видными крымскотатарскими педагогами, жившими и работавшими в начале XX века. Многие из них получили образование в лучших учебных заведениях Крыма и за границы. Знали несколько иностранных языков, являлись составителями учебников и были настоящими профессионалами своего дела. Благодаря их стараниям их ученики стали видными деятелями науки, культуры, литературы. Указатель выпускается на крымскотатарском и русском языках.

«Если среди нас есть хорошие люди – это учителя. Если среди нас есть железные люди – это они, если есть среди нас служащие воспитанию, грамотности, служащие делу во имя правды, а не для похвал и светских отличий и почета – это они.

Мы привыкли смотреть на них как на людей маленьких, едва заметных, но это богатыри труда, терпения и любви к богу и людям.

... Честь и хвала вам, почетные учителя! Если мусульмане и могут чем-то гордиться, то это вы. Вы простите нас, отцов ваших учеников, что не ценим ваших трудов, что оставляем вас в нужде и лишениях, простите нас за то, что на табак и кофе, даже на папиросную бумагу еженедельно тратите в двадцать раз больше, чем на обучение наших детей! Но, слава Богу, уже немало людей, осознав это, начинают краснеть и стыдиться.

Давно пора, давно следовало понять, что самый большой расход наш должен быть на обучение. Пора понять, что самые полезные люди – это учителя, пора понять, что стыдно и грешно давать учителю за неделю 5 копеек и тратить ежедневно 10-20 копеек на лишнюю чашку кофе или чая. Будем давать нашим учителям не 3-5 копеек в неделю, а 25 копеек, чтобы они были сыты, тогда и обучение пойдет лучше. Дети наши скорей и лучше будут учиться.... Тогда дети наши будут лучше и больше читать, писать и считать. Наше школьное дело такое, что стоит о нем думать, стоит помочь и двинуть вперед».

Из статьи Исмаила Гаспринского «Учитель» («Терджиман» №14, 1883)

Эмирасан Кьуртмоллаев (1902-1973)

Эмирасан Кьуртмоллаев родился в деревне Буюк-Озенбаш (Счастлиное). Закончив Тотайкойский педагогический техникум, поступил в Крымский педагогический институт на факультет крымскотатарского языка и литературы. По окончании института в 1930 году продолжил учиться в аспирантуре.

В 1934-1941 гг. преподавал и работал младшим научным сотрудником в Научно-исследовательском институте языка и литературы им. А. С. Пушкина.

В 1929 и 1934 гг. принимал участие во II и III научной конференции по языку. Является автором «Крымскотатарского орфографического словаря» (1936) и серии учебных пособий.

В период ВОВ служил в звании лейтенанта, участник партизанского движения. После депортации преподавал в Казахстане.

Зулейха Чобан-заде (1904-?)

Зулейха Чобан-заде родилась в 1904 году в Карасубазаре (сестра поэта и филолога Бекира Чобан-заде).

Д.П. Урсу в своей книге, посвященной жизни и деятельности поэта Бекира Чобан-заде, пишет о ней так: «... 18 лет закончила Дарульмуаллимат (женское педучилище) в Симферополе, затем заочно Крымский пединститут. Проработала учительницей всю жизнь. Она проявила немалое мужество, защищая честь и доброе имя старшего брата. В списке «социально чуждых» учителей, уволенных в 1933 году с работы в Карасубазарском районе, значится З. Чобан-заде с мотивацией «не отказавшаяся на деле от своих националистических убеждений». Уволена она была из городской школы №9.

Всего по Крыму в этом году как «классово чуждых» уволили более 100 учителей из общего числа 600. Позже ей удалось устроиться на работу в сельскую школу. Новые репрессии обрушились на нее после ареста брата. В апреле 1937 года поступил донос...сам заведующий РайОНО провел обыск и в школьном шкафу обнаружил страшный компромат – «учебник по грамматике на арабском шрифте, автором которого является знаменитый националист Чобан-заде. Вскоре З. Чобан-заде была уволена с работы «за протаскивание в школу буржуазно-националистической идеологии».

Алим Фетислямов (1905-1967)

В 1930 г. закончил Крымский пединститут и аспирантуру при нем в 1935 г. Преподаватель факультета крымскотатарского языка и литературы. Один из наиболее плодовитых авторов 30-х годов: изучал фольклор, историю языка и литературы, публиковал рассказы и рецензии. Впервые дал глубокий анализ, не утративший до сего дня своей научной ценности, исторических эпосов «Чорабатыр» и «Эдиге», поэмы о Тогайбее и легенд об Алимте. Напечатал рецензии о творчестве О. Амида, Ш. Алядина, Р. Тынчерова, И. Кадыра, Ю. Болата.

Инвалид Великой Отечественной войны. После депортации работал в различных вузах Узбекистана и Киргизстана.

Усеин Куркчи (1905-1996)

Среди деятелей науки и культуры, живших и работавших в XX веке, Усеин Куркчи занимает особое место. Им были разработаны правила орфографии крымскотатарского литературного языка, основы грамматики, терминологический и фразеологический словари.

Родился Усеин Куркчи 3 января 1905 года в Бахчисарае в квартале Арслан-Агья, где жили ремесленники в семье муллы Османа Сали оглу. Начальное образование получил у педагога и поэта Якуба Шакир-Али, а затем учился в школе, от-

крытой И. Гаспринским. Его учителями были Ягья Наджи Байбуртлы, Ибраим Меинов, Усеин Боданинский, Ибраим Ильмий, Шейх Вехби.

В 1922 году после окончания русской школы в Акьмесджите, он поступил в Азербайджанский педагогический институт на историко-литературный факультет. Здесь он учился у востоковеда, академика В. Бартольда, профессоров И. Икмета, Бекира Чобан-заде, Г. Губайдулина. В эти годы перевел целый ряд произведений русской и зарубежной классики. После окончания института вернулся в Крым и преподавал в школе, затем работал в литературном отделе методического и общественно-литературного журнала «Окьув ишлери». Учился в аспирантуре Крымского пединститута на факультете крымскотатарского языка и литературы.

В 1934 году защитил диссертацию по теме: «Кьырымтатар грамматика эсаслары» («Основы грамматики крымскотатарского языка»). Стал доцентом института и одновременно занимает должность научного сотрудника в Научно-исследовательском институте языка и литературы им. А. С. Пушкина. В эти годы он подготовил первый орфографический словарь крымскотатарского языка (1936), учебники на основе латинской графики, составил терминологический словарь, выступил с докладом «Эдебий тильнинь грамматик эсаслары хусусында» («Об особенностях грамматики литературного языка») (1934) на III Всекрымской научной конференции по языку.

В 1937 году, как и многие передовые люди своего времени, был арестован и сослан на 8 лет в лагерь. После освобождения едет в г. Маргелан Ферганской области. Но в 1949 году во второй раз был отправлен на пожизненную ссылку в Красноярский край. Живет там до реабилитации в 1957 году. До 1965 года работает преподавателем русского языка.

В 80-е годы им был подготовлен «Словарь фразеологических эквивалентов русского и крымскотатарского языков», «Словарь грамматических терминов крымскотатарского языка».



Асан Ислямов (1907-?)

Ученый-языковед, педагог. В 1932 г. закончил Крымский педагогический институт, в 1935 г. аспирантуру. В 1937 г. ему присвоена ученая степень кандидата филологических наук. В том же году стал деканом факультета крымскотатарского языка и литературы Крымского педагогического института. В характеристике писалось: «Инициативен. Пользуется авторитетом, как среди преподавательского состава, так и у студенчества». Одновременно заведовал сектором языкового строительства в Крымском НИИ языка и литературы им. А. С. Пушкина. В 1934 г. был утвержден одним из редакторов «Толкового словаря крымскотатарского литературного языка». Автор ряда школьных учебников. Участник полевых лингвистических исследований 1935 г.

В период с 1943 по 17.05.1944 г. был заместителем ответственного редактора газеты «Кьызыл Кьырым».

Имеются сведения о том, что после войны А. Ислямов проживал в Семипалатинске (Казахстан).



Али Умеров (1909-1991?)

Али Умеров родился 25 октября 1909 года в многодетной семье. В 1923 году, закончив Евпаторийскую начальную школу, поступил в Тотайкойский педтехникум, после окончания которого, с 1929 года стал преподавать в деревне Отуз Черноморского района. Днем он учил детей, вечерами взрослых.

Преподавал в деревне Актаци Сакского района, был назначен директором ФЗУ при Сакском химическом заводе. В 1934 году поступил в Московский институт философии на историко-литературный факультет. Параллельно с учебной преподавал в средней школе №22 города Москвы.

В 1937 году Али Умеров перевелся на заочное отделение и вернулся в Евпаторию, где преподавал историю и географию в школе.

В 1939 году ему было присваивают звание младшего научного сотрудника и преподавателя истории. Через некоторое время стал директором школы.

С началом ВОВ его направили на Черноморский флот. После депортации работал в школе военруком и преподавателем географии, а уже в 1945 г. стал директором школы.



Эмир – Али Османов (1909-1983)

Родился в деревне Айрыгуль (Солнечногорск) Бахчисарайского района. Начальное и среднее образование получил в Бахчисарае. Затем поступил в Крымский педагогический институт на историко-географический факультет. Преподавал в школах Судакского и Евпаторийского районов. В 1937-1940 годах работал директором школы в Бахчисарае.

Участник Второй мировой войны. После депортации жил и работал в Ангрене. Занимал должность директора школы. За вклад в народное образование ему было присвоено звание «Отличника народного образования УзССР».

Фатма Языджиева (1909-1991)

Родилась в деревне Корбекуль (Изобильное). Выпускница Тотайкойского педагогического техникума. В 1930-1934 годах училась в Крымском государственном педагогическом институте на химико-биологическом факультете.

Начиная с 1934 года, преподавала в школах Ялты, Алупки, в деревне Дегирменкой.

После депортации жила и работала в Бекабаде. Была завучем школы. С 1954 по 1964 года преподавала в Булунгурском районе. Активная участница национального движения.

Скончалась 5 ноября 1991 г. в с. Терекли-Конрат Сакского района.

Продолжение следует...

ИНФОРМАЦИОННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ СТРАНИЧКА «АВДЕТА»

«Биз япмасакъ, ким япар», «Биз бильмесек, ким биледжек»

Козьге чарпмакъ (букв. попасться на глаза)	– привлекать внимание, попасть в поле зрения
баш котермек (букв. поднимать голову)	– начинать активно действовать
къолларыны къавуштырып отурмакъ (букв. сидеть скрестив руки)	– бездельничать, бездействовать, сидеть сложа руки
агъызы ачылып къалмакъ (букв. остаться с открытым ртом)	– очень удивляться
юреги къан агъламакъ (букв. сердце плачет кровью у кого-либо)	– страдать, переживать
аякъкъа турмакъ (букв. встать на ноги)	– 1. выздоравливать; 2. улучшить свое материальное состояние
пармагъыны тишлемек (букв. кусать свой палец)	– отчаиваться, сожалеть
бир къазанда къайнамакъ (букв. кипеть в одном казане)	– 1. быть похожими в каком-либо отношении; 2. жить в супружестве
бир Алла биле (букв. только Аллах знает)	– никому не известно
дерт козь кесильмек (букв. превратиться в четыре глаза)	– быть очень внимательным
еди къат кокте олмакъ (букв. быть на седьмом небе)	– испытывать счастье
къазанны асмакъ (букв. вешать казан, котел)	– варить еду
атеш пускюрмек (букв. прыскать огнем)	– сердиться, гневаться
джан нокътасы (букв. точка души)	– то, что волнует, заставляет страдать
пара сачмакъ (букв. сеять деньги)	– тратить деньги
акъылдан таймакъ (букв. соскальзывать с разума)	– сходить с ума

Сеяре Усейнова

Исповедь старого татарского дома



Я родился из ГЛИНЫ и ВОДЫ... Руки создателя придавали форму моим составляющим. Кровь, пот и энергия создателя входили в меня. Я поднимался над землей, будучи частью ее и создателя.

КОГДА ВСЕ СЛУЧИЛОСЬ, я уже существовал в нынешней своей форме. Все эти годы я впитывал в себя чувства, мысли, тепло своего создателя и его семьи. Мне нравилось, когда живущие во мне перед тем, как войти, снимали с конечностей твердые покрытия и тихо, словно глядя, ступали по моей поверхности. Мне приятно было чувствовать, как маленькое крылатое существо извне со странными звуками вбегало в мои двери и начинало ошалело метаться из стороны в сторону, смешно размахивая крыльями и легко щекоча пол. Обычно оно изгонялось особой формулой: «Тез чыкъ!» и взмахами очищающего предмета под названием «сипиртки».

КОГДА ВСЕ началось – тревоги еще не было... Все было неожиданно, быстро и как-то странно... Раньше я думал, что ничего не боюсь, кроме разрушения. Но оказалось, что это не самое страшное. В то раннее весеннее утро я остался ОДИН... Еще некоторое время в дверь заглядывало крылатое существо, но его уже никто не гнал... Оно испуганно оглядывалось вокруг, однако дальше идти не решалось. А через некоторое время и оно покинуло меня...

Отныне во мне жили тоска и одиночество... Изредка, даря надежду, навещали тени прошлого, скользя от одной стене к другой. Но и они уходили в счастливое прошлое...

Правда однажды моя дверь распахнулась, и вошли чужие, грязные существа. Внешне они немного походили на создателя – две ноги, две руки и то, что называют головой, но теперь я знал точно – внешнее сходство ничего не значит. А внутри они были другие: растерзанные, темные клочья висели там, где у создателя жил светлый, теплый комочек.

Они протопали голыми конечностями... По-хозяйски заглянули в углы. И, когда они уже собирались устроиться надолго, – их не стало... Я ТАК ЗАХОТЕЛ!.. Я чувствовал, что пустоту внутри меня заполнить уже нельзя... Те, кто меня создал, те кто жили во мне, чьей жизнью жил я, уже никогда не придут. Они остались где-то там, в далекой, пустынной земле, и она забрала их в себя. Это я знал точно. Не зря же я часть этой самой Земли.

Сначала и я хотел уйти как они. Но – остался... Остался, чтобы увидеть, как однажды откроются двери. Пусть не мои. Других домов. И они вернуться!..

А может быть, и я впущу в себя кого-нибудь, похожего на него...
Может быть... ..Когда-нибудь...



В Мазанке отметили праздник урожая

Лучшие творческие коллективы Акъмесджитского района приветствовали гостей четвертого районного фестиваля крымскотатарской культуры и творчества «Дервиза» в селе Мазанка.

В последние сентябрьские дни по традиции крымскотатарский народ празднует один из своих самых любимых праздников – Дервиза – праздник урожая. Общими усилиями 28 сентября был организован праздник, на который собрались жители и лучшие творческие коллективы семи близлежащих сел Акъмесджитского района. На фестивале присутствовали почетные гости: начальник отдела культуры Акъмесджитской районной администрации Елена Селиванова, председатель регионального меджлиса Акъмесджитского района, делегат Къурултая Леммар Юнусов, директор районного Дома культуры Людмила Бердинских, художественный руководитель районного Дома культуры Лилия Тарасевич, мазанский сельский голова Ирина Бойко, советник Муфтия Крыма Арсен Альчиков, Лига крымскотатарских женщин, председатели местных меджлисов сел Акъмесджитского района, председатель местного меджлиса Эльза Салединова.

На фестивале царил настоящая атмосфера праздника, на котором собрался и стар и млад. Театральные постановки, песни, танцы и многое другое вызвали смех, улыбки, радость, удивление у зрителей. Дети могли кататься на воздушных аттракционах, взрослые – ездить на лошадях, а также отведать горячие национальные блюда, бесплатный кофе.



Как отмечает председатель местного меджлиса Эльза Салединова, посильную помощь в организации праздника оказала директор клуба Айше Акимова, финансировали праздник депутат Мазанского местного совета Михаил Крипак, учредитель Сервер Джапаров, Мазанский сельский совет. Также слова благодарности выразили секретарю Национальной федерации борьбы Куреш Энверу Усейнову, местному меджлису, мазанскому предпринимателю Сергею



Фильковскому, крымскотатарской общине Акъмесджита за организацию детской площадки аттракционов, всем творческим коллективам и работникам культуры, которые приняли активное участие в организации праздника Дервиза.

По окончании празднований местных жителей и гостей фестиваля угощали ароматным плом.

Подготовила Урие АБЛА

Крымский студент установил новый мировой рекорд



С 12-17 сентября в венгерском городе Шиофок, на побережье озера Балатон, проходил чемпионат мира и чемпионат Венгрии по гиревому спорту по версии МКМГС (Международная конфедерация мастеров гиревого спорта). В соревнованиях приняли участие спортсмены одиннадцати стран Европы. Наш земляк из Тогъайлы (Кормовое) Джурчинского (Первомаского) района занял первое место в номинации «полумарафон» – толчок гири. За 30 мин он толкнул гирю весом 32 кг – 515 раз, тем самым установив новый мировой рекорд.

Спортсмен и его тренер Энвер Эмирасанов – заслуженный работник физической культуры АР Крым благодарят своих спонсоров: мецената Ислямова Л., председателя ОАО «Кирова» Мельника В., председателя ЧП СП «Корнеплод» Кравченко В., предпринимателя Эмирасанова

К., председателя Первомайского рай.совета Карлюгу З., предпринимателя Соценко П. и жителей села Тогъайлы, без которых их участие в соревнованиях было бы невозможным.

Главный редактор
Шевкет
Кайбулла

Адрес редакции:
95017 г. Симферополь, ул.Шмидта/
Набережная, 2/27, тел.: (0652) 27-21-10
e-mail: avdet2003@mail.ru
Свидетельство: КМ №232. 03.01.1996г.

Мнения, высказываемые авторами,
не всегда совпадают с позицией редакции.
Ответственность за точность изложенных
фактов несет автор. При перепечатке матери-
алов ссылка на газету «Авдет» обязательна.

Подписной индекс 30381
Учредитель и издатель: БО «Фонд Крым»
Печать ООО Полиграфический центр «Новая Эра»
г. Симферополь, ул. Чехова, 51.
Объем 1.п.л. Печать офсетная. Тираж 5 000 экз. Заказ №